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V/v đẩy mạnh triển khai ứng dụng CNTT, đảm bảo liên thông dữ liệu trong quản lý KCB và thanh toán BHYT

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thừa Thiên Huế, ngày  02 tháng 02  năm 2016



Kính gửi: 
- 9 Trung tâm Y tế Huyện/Thị xã/Thành phố;
- Các bệnh viện Đa khoa, Chuyên khoa tuyến tỉnh;
- Trung tâm CSSKSS;
- Phòng khám BVSKCB.
Nhằm đẩy mạnh triển khai ứng dụng CNTT, đảm bảo liên thông dữ liệu trong quản lý KCB và thanh toán BHYT, Giám đốc Sở Y tế chỉ đạo các đơn vị thực hiện một số nội dung như sau:
- Các đơn vị thực hiện đúng Công văn số 2065/SYT-KHTC ngày 10/12/2015 về việc trích xuất đầu ra dữ liệu yêu cầu thanh toán BHYT;
- Triển khai áp dụng các danh mục dùng chung được quy định tại Quyết định số 5084/QĐ-BYT ngày 30/11/2015 trong các hệ thống phần mềm phục vụ công tác quản lý KCB và thanh toán BHYT đang triển khai tại đơn vị nhằm đảm bảo tính liên thông dữ liệu dùng chung giữa các đơn vị. 

- Kiểm tra đối chiếu danh mục đang sử dụng tại đơn vị với danh mục quy định trong Quyết định 5084/QĐ-BYT và báo cáo kết quả triển khai Công văn số 2065/SYT-KHTC về Sở Y tế theo địa chỉ email: syt@thuathienhue.gov.vn trước ngày 05/02/2016 để tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Sở Y tế và đề xuất Bộ Y tế điều chỉnh, bổ sung.
Nhận được công văn đề nghị các đơn vị triển khai, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc (báo cáo);

- Các Phó giám đốc (báo cáo);

- BHXH tỉnh (phối hợp);

- Phòng Nghiệp vụ y;

- Lưu: VT, KHTC.
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