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BÁO CÁO

Khám sàng lọc tại huyện A Lưới từ ngày 28-31/3/2017

Căn cứ Quyết định số 2833/QĐ-UBND ngày 07/12/2015 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt tiếp nhận khoản viện trợ cho Dự án và Quyết định số 147/QĐ-UBND, ngày 20/1/2017 về việc điều chỉnh nội dung tiếp nhận khoản viện trợ dự án “Dự án hỗ trợ người khuyết tật vận động tại tỉnh Thừa Thiên Huế” do Cơ quan Phát triển Quốc tế Hoa Kỳ tài trợ thông qua Tổ chức Trung tâm Quốc tế (IC); 
Thực hiện công văn số IC/035 ngày 17/03/2017 của IC gửi Sở Y Tế, Bệnh viện Phục hồi Chức năng tỉnh Thừa Thiên Huế và Trung tâm Y tế huyện A Lưới về triển khai khám sàng lọc cho người khuyết tật vận động của Dự án hỗ trợ người khuyết tật vận động trong tháng 03/2017;

Tổ chức IC đã phối hợp với bệnh viện Phục hồi chức năng tỉnh Thừa Thiên Huế, Trung tâm Y tế huyện A Lưới và các trạm y tế xã tổ chức khám sàng lọc trên toàn huyện A Lưới gồm 20 trên tổng số 21 xã/ thị trấn từ ngày 28-31/3/2017 (trừ xã Hồng Thái không có người khuyết tật vận động). Đây là đợt khám sàng lọc lần thứ 4 trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế và lần thứ 2 tại huyện A Lưới. Do vậy, công tác chuẩn bị hậu cần và tổ chức khám sàng lọc diễn ra thuận lợi và suôn sẻ. 

Đoàn khám thống nhất chia 2 nhóm đi khám ở 8 cụm điểm khác nhau do địa bàn miền núi đi lại khó khăn. Lịch cụ thể như sau: 
	Ngày
	28/3
	29/3
	30/3
	31/3

	Đoàn khám 1
	Hồng Thủy
	Hương Nguyên
	A Ngo
(bao gồm Nhâm, Hồng Quảng, Hồng Bắc)
	Hương Lâm
(bao gồm Đông Sơn, Hương Phong)

	Đoàn khám 2
	Hồng Trung

(bao gồm Hồng Vân, Bắc Sơn, Hồng Kim)
	Hồng Thượng

Hồng Hạ
(bao gồm Phú Vinh, Sơn Thủy)
	Thị trấn A Lưới
	A Đớt

(bao gồm A Roằng)



Đợt khám này có một số cải thiện về quy trình khám nhằm giúp tăng chất lượng và hiệu quả khám sàng lọc. Việc tổ chức khám được chia thành 03 bàn khám: bàn đón tiếp, bàn khám chuyên môn (bao gồm khám phục hồi chức năng, hoạt động trị liệu và chỉnh hình), và bàn tư vấn, thay vì 04 bàn khám như trước đây (đón tiếp, khám phục hồi chức năng, khám hoạt động trị liệu, và khám chỉnh hình). Phân công trách nhiệm của các thành viên tham gia các bàn khám sàng lọc bao gồm các cán bộ Bệnh viện PHCN tỉnh, Bệnh viện Trung ương Huế, Trường Đại học Y Dược Huế, TTYT huyện A Lưới, và cán bộ chuyên trách của 20 trạm y tế xã/thị trấn, và cán bộ IC. Thành phần khám được chia như sau:

	Đoàn khám
	Bàn tiếp đón
	Bàn khám chuyên môn
	Bàn tư vấn

	Đoàn khám 1
	· CN. Trương Thị Hương Giang, BV PHCN tỉnh

· Cán bộ TYT
	· ThS. BS. Tôn Thất Minh Đạt, Giảng viên trường Đại học Y dược Huế, phụ trách khám tổng quát và PHCN

· CN. Nguyễn Văn Hàng, BV PHCN tỉnh, phụ trách khám hoạt động trị liệu

· CN. Trương Đức Minh, BV PHCN tỉnh, phụ trách khám chỉnh hình
	· ThS. Nguyễn Thu Huyền, IC
· CN. Trương Thị Hương Giang, BV PHCN tỉnh

	Đoàn khám 2
	· BS. Lê Văn Quỳnh, TYT Hồng Kim

· CN. Hà Thị Thanh Huyền, IC

· Cán bộ TYT
	· ThS. BS. Đoàn Thị Minh Xuân, BV PHCN tỉnh, và BS. Nguyễn Thành Trung, TTYT huyện, phụ trách khám tổng quát và PHCN

· CN. Phạm Duy Duẩn, BV PHCN tỉnh, phụ trách khám hoạt động trị liệu

· KTV. Nguyễn Tấn Dũng, BV TƯ Huế, phụ trách khám chỉnh hình
	CN. Phạm Duy Duẩn, BV PHCN tỉnh 


Qua 4 ngày, có 120 người khuyết tật được khám tại 20 xã/thị trấn của huyện A Lưới. Sau các buổi khám, đoàn đi thăm nhà những ca có chỉ định xe lăn để đánh giá môi trường sống và khám tại nhà những ca nặng không đến TYT khám được. 
Nội dung khám sàng lọc

· Bàn đón tiếp: thu thập thông tin hành chính về người khuyết tật đến khám, đo huyết áp, cân nặng, chiều cao.

· Bàn khám chuyên môn:

· Khám tổng quát và chuyên phục hồi chức năng (PHCN): người khuyết tật được kiểm tra tổng thể chức năng vận động, những điểm cần lưu ý về tư thế và chỉ định PHCN, dụng cụ trợ giúp và giới thiệu đi kiểm tra sâu hơn ở tuyến cao hơn nếu cần. 
· Khám chuyên hoạt động trị liệu: người khuyết tật được đánh giá về khả năng độc lập trong cuộc sống về các vấn đề vệ sinh, ăn uống, đi lại, giao tiếp,… và tư vấn các dụng cụ hỗ trợ để thực hiện được các hoạt động nêu trên. 
· Khám chuyên chỉnh hình: người khuyết tật được đánh giá khả năng vận động và xem xét dụng cụ chỉnh hình phù hợp với từng người. 
· Bàn tư vấn sau khám: NKT được nghe tóm tắt chỉ định của các bàn khám và tư vấn về dụng cụ trợ giúp phù hợp, nhu cầu tập PHCN và các nhu cầu khác (nếu có). Sau đó, NKT nhận phụ cấp đi lại của dự án và ra về. Kết quả buổi khám sẽ được chuyển lại cho NKT thông qua Trạm y tế sau khi thống nhất giữa các bàn khám và dự án.
Buổi chiều các ngày từ 28-30/3, hai đoàn đã đi thăm 9 nhà người khuyết tật với mục đích đánh giá hoàn cảnh gia đình và môi trường để cung cấp dụng cụ trợ giúp phù hợp với điều kiện di chuyển tại nhà.
Ngày 31/3/2017 sau khi khám xong, đoàn khám quay lại Trung tâm Y tế huyện A Lưới họp tổng kết đợt khám sàng lọc với sự tham dự của BS. Lương Quang Phú, Giám đốc Trung tâm Y tế huyện và 20 thư ký chương trình của 20 xã/ thị trấn. Trong tổng số 120 người khuyết tật được khám sàng lọc, có 52 người được chỉ định dụng cụ, chiếm tỉ lệ 44% (26 chân tay giả/ nẹp chỉnh hình và 26 dụng cụ trợ giúp di chuyển), thấp hơn 3 đợt khám sàng lọc trước (tỉ lệ khoảng 56-60%), do nhiều người khuyết tật đến khám chưa sát với tiêu chí lựa chọn của dự án (không đúng dạng khuyết tật vận động hoặc không phải khuyết tật), hoặc người khuyết tật đến khám nhưng không có nhu cầu về dụng cụ trợ giúp mà có các nhu cầu khác liên quan về hỗ trợ tài chính, xây nhà, sinh kế…. Bệnh viện Phục hồi Chức năng tỉnh và Trung tâm Y tế huyện A Lưới cũng đã phối hợp chỉ đạo tuyến xã thường xuyên cập nhật chính xác và kịp thời tình hình người khuyết tật tại địa phương cũng như việc theo dõi người khuyết tật sử dụng dụng cụ sau này.
Kinh phí: Tổ chức khám sàng lọc, hỗ trợ người khuyết tật đến khám, tổ chức IC trực tiếp chi trả.

Một số khuyến nghị

· Khuyến nghị với UBND: qua khám sàng lọc thấy có nhiều người khuyết tật thuộc hộ nghèo, chưa có nhà tắm/ nhà vệ sinh, việc làm, sinh kế… Đây là những lĩnh vực ngoài tầm hỗ trợ của dự án. Vì vậy, để giúp họ sống độc lập hơn, dự án rất mong UBND chỉ đạo các ban ngành liên quan để hỗ trợ các nhu cầu khác của người khuyết tật ngoài dụng cụ trợ giúp. 

· Khuyến nghị với Sở Y tế: trong chương trình phục hồi chức năng tại cộng đồng, đề nghị Sở Y tế chỉ đạo ở các xã, huyện, nhất là ở địa bàn dự  án, tăng cường hỗ trợ các dịch vụ chăm sóc, phục hồi chức năng tại nhà, có kế hoạch cụ thể trong việc tăng cường mạng lưới và cung cấp dịch vụ phục hồi chức năng tại cộng đồng, chỉ đạo việc theo dõi, giám sát thường xuyên như một hoạt động thường quy của tuyến tỉnh, huyện, xã về việc người khuyết tật tuân thủ các chỉ dẫn của bác sỹ tại nhà trong đó bao gồm việc sử dụng dụng cụ trợ giúp do dự án cung cấp.
Kết luận
Đợt khám sàng lọc cho người khuyết tật vận động tại huyện A Lưới là đợt khám sàng lọc lần thứ tư của Dự án (sau đợt khám tại xã Quảng Vinh, huyện Quảng Điền tháng 12/2015, tại huyện A Lưới tháng 3/2016, 10 xã/thị trấn của huyện Quảng Điền tháng 7/2016). Nhiều người khuyết tật đến khám chưa sát với tiêu chí lựa chọn của dự án. Như vậy để đảm bảo số lượng người khuyết tật có nhu cầu được đáp ứng, việc rà soát, lập danh sách người khuyết tật có nhu cầu dụng cụ trợ giúp là quan trọng. 
Nhìn chung hoạt động khám sàng lọc lần thứ tư để xác định nhu cầu dụng cụ trợ giúp tại huyện A Lưới được triển khai theo đúng kế hoạch, 120 người khuyết tật vận động được khám sàng lọc trong đó có 52 người được chỉ định dụng cụ trợ giúp bao gồm chân tay giả, nẹp chỉnh hình, đai thắt lưng, xe lăn, khung tập đi, nạng nách, nạng khuỷu, gậy, ghế bô vệ sinh.
Để đảm bảo cho người khuyết tật sử dụng hiệu quả các dụng cụ trợ giúp, Bệnh viện Phục hồi Chức năng tỉnh sẽ phối hợp với các ban ngành liên quan của huyện A Lưới và các xã tham gia khám sàng lọc bao gồm Trung tâm Y tế huyện, trạm y tế xã và nhân viên y tế thôn bản lên kế hoạch quản lý từng trường hợp, theo dõi, hỗ trợ, phát hiện và giúp tìm ra giải pháp xử lý vấn đề phát sinh trong quá trình sử dụng dụng cụ trợ giúp. 

Bệnh viện Phục hồi Chức năng tỉnh cũng sẽ phối hợp với các cơ quan liên quan để tiếp tục rà soát lại danh sách những người khuyết tật vận động có nhu cầu dụng cụ trợ giúp của huyện A Lưới, tổng hợp và gửi về dự án để làm cơ sở lập kế hoạch trợ giúp tiếp theo trong thời gian tới.

Hoạt động này không thể đạt được kết quả như vậy nếu không có sự hỗ trợ hiệu quả của Sở Y tế; sự phối hợp, điều phối, tổ chức chu đáo, trách nhiệm cao của Bệnh viện Phục hồi Chức năng tỉnh Thừa Thiên Huế dưới sự chỉ đạo trực tiếp và chặt chẽ của BS Nguyễn Quang Hiền - Giám đốc Bệnh viện và BS Đoàn Thị Minh Xuân, Phó Giám đốc Bệnh viện, sự phối hợp và hỗ trợ nhiệt tình của Trung tâm Y tế huyện A Lưới và các trạm y tế xã/thị trấn trong đợt sàng lọc nói trên.

Sau đợt khám sàng lọc thứ 4 này, dự án sẽ tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Bệnh viện Phục hồi Chức năng dưới sự chỉ đạo của Sở Y tế để hoàn tất các thủ tục nhằm triển khai việc cung cấp các dụng cụ trợ giúp trong thời gian sớm nhất có thể để đáp ứng nhu cầu của người khuyết tật vận động.
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