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Kính gửi: 

- Các đơn vị khám chữa bệnh trên địa bàn tỉnh;
- Phòng Y tế các huyện, thị xã, thành phố Huế;

- Sở Giáo dục và Đào tạo Thừa Thiên Huế;

- Các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh.
Để bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm nói chung, phòng chống ngộ độc thực phẩm nói riêng trên địa bàn tỉnh, Sở Y tế đã ban hành Qui chế số 62/QC-SYT ngày 16/01/2017 về Qui chế phối hợp trong giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm và điều tra ngộ độc thực phẩm; Thông báo số 965/TB-SYT ngày 03/5/2017 về Kết luận của TS.BS Nguyễn Nam Hùng Giám đốc Sở Y tế Thừa Thiên Huế tại buổi giao ban chuyên đề về công tác An toàn vệ sinh thực phẩm. 
Tuy nhiên, trong thời gian gần đây, khi có vụ ngộ độc xảy ra, công tác thông tin, báo cáo về vụ ngộ độc chưa kịp thời, chưa chia sẽ thông tin cho các đơn vị chức năng có liên quan để phối hợp xử lý, khắc phục hậu quả do vụ ngộ độc gây ra. Vì vậy, Sở Y tế xin nhắc lại và nhấn mạnh một số nội dung  yêu cầu đối với các cơ quan quản lý nhà nước, cơ sở khám chữa bệnh, đơn vị khi có vụ ngộ độc xảy ra.
1. Các từ ngữ dưới đây được hiểu như sau:
-  Ngộ độc thực phẩm là hội chứng cấp tính xảy ra do ăn, uống phải thức ăn có chất độc, biểu hiện bằng những triệu chứng dạ dày - ruột, thần kinh hoặc những triệu chứng khác tuỳ theo tác nhân gây ngộ độc.
-  Vụ ngộ độc thực phẩm là tình trạng ngộ độc cấp xảy ra với 2 người trở lên có dấu hiệu ngộ độc khi ăn cùng một loại thực phẩm tại cùng một địa điểm, thời gian. Trường hợp chỉ có một người mắc và bị tử vong cũng được coi là một vụ ngộ độc thực phẩm.
2. Nguyên tắc khai báo ngộ độc thực phẩm: Bất kể ai, khi bị hoặc phát hiện ngộ độc thực phẩm hoặc các bệnh truyền qua thực phẩm đều phải khai báo ngay cho cơ quan Y tế gần nhất.
3. Tiếp nhận, chia sẽ thông tin vụ ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm:

- Khi có vụ ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm xảy ra tại cộng đồng xã, phường, thị trấn thì người dân, Trạm y tế và chính quyền địa phương phải thông báo ngay cho Giám đốc Trung tâm Y tế huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn để phối hợp giải quyết, đồng thời Giám đốc Trung tâm phải báo cáo ngay lên cấp trên theo qui định.
- Các cơ sở y tế công lập và ngoài công lập khi có bệnh nhân bị ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm vào viện phải tiếp nhận và xử lý kịp thời, nếu bệnh nặng vượt quá khả năng chuyên môn thì chuyển lên tuyến trên. Đồng thời phải báo cáo ngay cho Giám đốc Trung tâm Y tế huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn để phối hợp giải quyết. Trường hợp bệnh nhân ngộ độc ở địa phương này nhưng vào điều trị tại cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của địa phương khác thì Giám đốc Trung tâm Y tế huyện, thị xã, thành phố có bệnh nhân đến điều trị phải phân lập địa chỉ và thông báo cho Giám đốc Trung tâm Y tế huyện, thị xã, thành phố có bệnh nhân bị ngộ độc thực phẩm để phối hợp xử lý.
- Khi có vụ ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm xảy ra tại doanh nghiệp, trường học, công trường, nông trường, cơ quan đơn vị thì người lãnh đạo, quản lý đơn vị phải thông báo ngay cho cơ quan y tế địa phương (Trạm y tế, Trung tâm Y tế) để phối hợp giải quyết.
Trên đây là một số nội dung cần lưu ý, yêu cầu các đơn vị triển khai, thực hiện. Tuy vậy, các đơn vị vẫn phải thực hiện các văn bản do Sở Y tế ban hành trước đây.

Sở Y tế đề nghị Thủ trưởng các đơn vị triển khai, thực hiện./.
Nơi nhận:






 GIÁM ĐỐC
- Như trên;

- Chi cục ATVSTP (phối hợp, thực hiện);                                       (Đã ký)
- TT YTDP tỉnh (phối hợp, thực hiện);

- Lưu: VT, NVY. 

                                                                       Nguyễn Nam Hùng

